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БЕТОВЕН

Концерт за пиано № 5

Пеният концерт за пиано, едно от най-популярните Бетовенмаи произ­
ведения, -единодушно се счита от -публика, изпълнители ;и критика за 
най-значител-ният от «всички клавирни 'концерти -на Бетонен.
Блясъкът и устремът с конто е написано произведението са станали 
пр-лчина по-късно този концерт да бъде (наречен „Императорът“ — име 
с което е известен м досега. Интересът е фактът, че след Петия концерт 
за пиано «в който Бетовен достига върхът ма .концертното клавирно из­
казване, той не пише «повече клавирн-и концерти.
Концертът се състои от три части — Алегро, Адажио «и Рондо. Първата 
част «е великолепно .развита „по бетовановски“ сонатн-а фор-м«а. Противно на 
ваичкм правила ма тогавашните традиции тя се открива с блестяща ка- 
денца «в пианото, която веднага подсказва на «слушателя .мащабите и 
тържествения и светъл характер на цялото -произведение. Кадеицата во­
ди «до обширию оркестрово изложение, което обх-ваща тематичния мате­
риал на частта. Двете «глазв-ши теми са коптрастн-и помежду си «и имат 
сравнително малка мелодична стойност, «по тук проличава геният на Бе­
товен, който от (такива ткз.м-и изгражда музика изумителна по своята 
съразмерност «и архитектоника. В -първата част на концерта няма драма­
тизъм и трагични конфликти. Музиката се лее гладко м 1Нзпр|.К1удеио. 
Развитието «на музикалната форма тече динамично, «но с голяма лекота. 
Разработката е стегната -и лаконична.

Втората част се отличава с твърдо ззнтеросна структура: ксмблна- 
ц.ия «между лриделна и вариационна форма. 1 я прздогавлява едно вели­
колепно и възвишено Адажио, нс^ра-виимо по красота дори и с наи-пое- 
тичиште и л:гри1Ч-1ии ст-раници излезли -под перото па Бетовен. Ед«и.н -п.рост 
хорален мотив служи за главна тема. Отначало той е «изложен в струй­
ните -инструменти, езд това го подема пиасото и го развива -въз волна 
песен. След раздвижваме в средния дял на частта, хоралната тома е «на 
няколко пъти .вариационно «изменена със съвършено майсторство. Емо­
ционалното «напрежение неусетно -спада, всичко затихва. В края на Ада­
жиото, съвсем тихо н при-булоно, прозвучава началният характерен р гг- 
ммчен мотив на Рондото.
Третата част следва бе-з прекъсване след втората. Характерът и е .«с- 
удържимо всеел н пярив. Рондото е написано с място блясък и порив. 
Трите теми, върху които е построена, се редуват сд::а след друга. Тс си 
различни по характер и са подбрани в много сполучлива комоинация. 
Цялата част с «изпр-аден-а много динамично и ж-ивз н отчасти нзиодоо!- 
я.1 по с:ия характер финала па Седмата симфония.



АНТОНИИ ДВОРЖАК

Симфония № В

Антонии Дзоржак, един от най-достойните представители на 
чешмата музика е създал девет симфонии, пет симфонични поеми, 
пет увертюри, три славянски рапсодии, две серии славянски танци, 
по един концерт за пиано, виолончело и цигулка с оркестър, де­
сет опери, много квартети, сот-гати, оратория.-ш творби, множест­
во вокални произведения и др.

О.смата симфония я:а Дворжак, изпълнена за пръв път в Пра 
га през 1890 год. се отнася към числото на ..героичните" симфо­
нии (имайки предвид традициите на Бетозеновата Трета симфо­
ния).

Първата част и финала започват с кратки встъпления. Встъ­
пителните пактове на финала, построени върху интонации близки 
■па походните хуспстки песни, съдържат бойни възгласи. Връзка­
та между първата част и финала на симфонията е особено очевид 
■на от това, че финалът съдържа обширни вариации на тема ип 
тсияциос-дао близка до първата тема иа първата част.

Първата тема получава своеобразно развитие в първата част, 
като постепенно добива героични тонове и характер на стремител 
.но маршово движение, построено на ритмичните фигури на втория 
такт на темата. Мечтателната първа тема на снрецото изцяло е 
построена на песеиноромансови интонации, типични за Дворжако 
вата лирика. В средната част се появява една грациозна тема съ 
що от таародно-песеиния фолклор. Във финала постепенната трап 
сформация .на втората тема довежда до заключителното тули, ри­
суваща картина «а .народно празненство, с което завършва сим­
фонията. Осмата симфония съдържа и някои скръбни страници 
които се приемат като повествувание за жертвите на „хабсбургски 
те нощи" надвиснали над родината на композитора.


